



風采家訊

2018年10月 特刊

師生不斷努力 再創優異成績 風采中學第七屆文憑試(2018)

跨越大學門檻百分率遠超全港——

中、英、數、通四個核心科目，另加一科選修科達「3,3,2,2,2」百分率為 75.6% (全港為 37.2%)。

本校考獲最佳 5 科 (包括核心科目取得「3,3,2,2」) 達 19 分或以上百分率為 56.3% (全港為 28.0%)。

應考科目其中 7 科 100% 達第 3 級；100% 取得第 2 級或以上科目共 13 科。共取得 170 個 5 至 5** 級，平均摘 5 或以上級別人次為 1.26。

取得第 3 級或以上成績百分率為 91.6% (全港為 61.0%)；取得第 4 級或以上成績百分率為 64.5% (全港為 34.8%)。

取得 5 科第 2 級或以上成績百分率為 98.5% (全港為 76.0%)。

中、英、數、通四個核心科目考取第 3 級或以上者遠超全港，分別為：

科目	本校	全港
中文	91.1 %	55.4%
英文	77.8 %	52.3%
數學	96.3 %	59.5%
通識	96.3 %	65.9%

2018 文憑試本校全部科目取得 3 級以上遠高全港水平



2018 文憑試本校全部科目取得 4 級以上遠高全港水平



開學點滴

年之始，師生聚首於開學禮之中，回首過去，同時對新學年充滿期盼。校監鄒秉恩校長履新，作為教育評議會執委，鄒校監一述過去多年與風采及教育評議會之緣份，更在禮堂中向各師生致訓勉辭，祝願全校有一個健康快樂的校園生活。本年有幸邀請嶺南大學教授劉智鵬教授出席本校開學禮，分享求學的方法與心態，努力鑽研，提醒學子，學問成功之道在於自己，學問的獲益也是自己。無獨有偶，去年公開考試獲取佳績的本校畢業生伍凱文與學弟學妹分享學習心得時，也勸勉學弟學妹，學習過程有多少得著，在於過程投入多少心機與時間，並祝學弟妹能在未來風采生活中，參與不同的活動，體驗不一樣的校園生活。



劉智鵬教授

鄒秉恩校監

不一樣的九月

陳玉燕校長

九月三日，難得的天清氣朗，我守候在學校大門，迎來風采學子——有掛著笑臉的，輕輕地跟我說聲早晨；有羞澀靦腆的，怯生生的微微頷首；有的爽朗俐落，在老遠已揮手招呼，說一聲：「校長，早晨！」……說真的，「校長」的稱謂聽來有點不習慣，但聽著聽著，彷彿是一種提醒。

換了一個身份，看著一張張熟悉的、陌生的臉，一個個年輕的身影踏著輕快的步伐走入校門，輕聲笑語，看著聽著，心中充滿喜樂——這是一所只有十六年歷史的年輕學校，今後我將要對她負責，任務不輕，兩肩日重，但樂意為之，所為什麼？那一天，在夏日的晨光中，仰望國學大師饒宗頤教授親書的校名，心中暗自思量。

開學典禮按傳統舉行，鄒秉恩校監的訓勉、主禮嘉賓嶺南大學劉智鵬教授幽默分享為學之道，全體同學專注聆聽。延續尊師精神，每年的亮點環節是介紹全體老師，為了減省時間，我請同學在介紹全體老師後才拍掌，怎料同學在介紹每一位老師後，都熱烈鼓掌，我為同學的「主動」欣喜。

兩位中一新鮮人代表全體中一同學接過「學習鑰匙」，宣誓承諾，童音可愛，全場以掌聲輕鬆回應。風采人的有節有度，靜若處子，動若脫兔，在一個典禮

中完全展現——這是創校十多年來，長年累月、一點一滴營建出來的優良文化、純樸校風，是得來不易的成果。

山竹九月突襲，學校停課。風采校園，雖有受損，尚幸不算嚴重，這實在有賴一眾員工及老師在風暴前做好預防措施所致。停課第一天，負責老師、職員工友，回校檢視破壞情況，即時清理場地，執整校園，群策群力，盡忠職守，令人感動。復課當天，老師自發提早回校，全體同學沒有因為風災、交通而缺勤。當天我站在操場後，看著回到日常的校園，滿懷感恩。

今年九月的陸運會，是風采歷史上最早的一次，也是首度離開北區，移師沙田運動場舉行。風暴襲港，讓原先緊迫的籌備日程，更見緊湊。陌生場地，酷熱天氣對風采人來說是極大考驗，然事實告訴我們，風采人發揮高度的團結精神，在天時、地利不可控制下，展現了人和的力量——我心中再一次為風采人喝采。

九月點滴，再次證明，風采雖然年輕，但根基穩健，面對風雨、環境的挑戰，我們守得緊、守得穩。學校今天的成就，是余氏宗親無私贊助、創校曹啟樂校長、何漢權校長、周鑑明副校長及一眾全人努力耕耘，凝聚心血智慧的成果。前人種樹，後人乘涼，除了感恩，還是感恩以外，我們還要好好承傳，讓風采永續無疆——不為什麼，只因這是一所值得委身的學校；不為什麼，只因孩子是我們的下一代！



梁啟超的趣味人生

今年暑假曾到天津、北京一行，短短 6 天行程，獲益良多。特別是參訪位於天津的梁啟超先生故居以及座落於北京植物園的梁啟超墓園，讓能夠較深度認識梁啟超先生，尤其是梁的家庭教育成就。「一門三院士」是對梁啟超兒女成就的一個簡要概括，他們包括：建築學家梁思成（長子）、考古學家梁思永（二子）、火箭控制系統專家梁思禮（五子），梁氏其他子女也同樣表現出色，這無疑與梁啟超的教育思想起著密切關係，個人認為有幾方面值得與家長們分享：

其一、梁啟超在子女幼年時，已鼓勵他們認識國史、國學，特地聘請了當時很有名望的國學大師做家庭教師，將學習的根本立足點放在中華優秀的傳統文化上，今天香港，家長們會鼓勵子女補習國史、國學嗎？同時，梁啟超亦大力鼓勵子女到海外接受西式教育，開闊眼界。

其二、梁啟超提倡積極的人生觀，常在家書勉勵子女「處憂患是人生幸事」，「困難逆境是磨練身心的最好機會」等，是正向教育的最佳註腳。

其三、梁啟超在一次《學問之趣味》演講中說：「倘若用化學化分『梁啟超』這件東西，把裡頭所含一種元素名叫『趣味』的抽出來，只怕所剩下的僅有個零了。」他的趣味人生潛移默化地影響著他的子女，因此，他們都會根據自己的興趣和愛好，選擇了自己的專業，並在專業上有輝煌的成就，更為社會和國家帶來巨大的貢獻。看著香港的學校教育，大學選「神科」，媒體捧中學 DSE 狀元，小學提早催谷，就是不要輸在起跑線上，但要問何謂趣味人生？



彭幼婷副校長

四季恆交替 根深樹自壯



陳玉燕副校長

陳玉燕校長的上任，標誌著建校十七年的風采中學進入第三個階段，猶記創校的曹啟樂校長，他高瞻遠矚、理念清晰，為風采打下堅實的基礎，之後到何漢權校長，讓風采團隊更精進、傳統更深厚，今天陳玉燕校長承接大任，與她共事十多年，相信以她實幹的作風，一定可以讓風采更創新里程。

人事更替本是機構發展一個自然的現象，最近馬雲也宣布退休，但市場很快便消化了消息，集團的運作也表現平靜，當中可以分析的地方很多，不過其中有一個很重要但很簡單的原因——只要機構本身有一套穩健的制度、員工有共同的理念，那麼，人事的更替對機構帶來的衝擊是可以減到最低的。

環顧我們風采這個團隊，十多年以來，上下一心，大家都有著共同的工作信念——

回想曹校長在任期間，他把風采第一個三角——「校長領導、教師治校、學生為本」發揮得淋漓盡致，這一位頂尖的舵手，尊重老師專業工作空間的同時，不忘把學生的利益放在第一位，由於目標清晰，工作聚焦，我們在第一個十年，老師團隊已建立了優良的工作文化，教與學的成就清楚地反映在學生公開考試的成績上。

到了何漢權校長接手，他把風采第二個三角「品德、學業、聯課」發展到極致，讓我們不因建立了優良的學業成績而忘記教育的初心，學生能於繁重的課業外，仍能守著良好的品德，過著多姿多采的校園生活，這是因為何校長一直的堅持——

去年何校長提出了我們要目標團結進步，陳玉燕校長將之整理成為風采的第三個三角「目標、團結、進步」，作為風采永續發展的根本，今天，風采進入新階段，我們會調整步伐，不忘「風采永續發展」的理念，正如上文，我們深信在陳校長的帶領下，風采一定可以再創新里程。

校友來鴻

中 秋節與國慶假日的結束，意味著已開學有一個月多月，我亦從風采人踏入另一個新里程，成為南大人。進入百年老校，看到一些舊有建築，感受到這城市、校園的歷史底蘊；但同時感受到她的活力，有學生們的笑聲、師生們的藝術設計、還有上課的鐘聲等。即便我們是港澳台生，在生活、學習上難免與內地同學有差異，但在舍友們、學長學姐的幫助下，使我慢慢融入這裡的生活。學習德文是一個新挑戰，我是一個零基礎的學生，深知學習任何外語、甚或小種語言都是有難度的。但在老師教導下，同學間互相幫忙，令我學習生活走上正軌。「誠樸雄偉，勵學敦行」是南大的校訓，「嚼得菜根，做的大事」更是南大人的座右銘，讓我感受到南大的純樸校園氣氛，更深刻體會到，做人要腳踏實地，按部就班，不能一步登天，否則只會紙上談兵，目標、夢想亦難以實現。

嚼得菜根做的大事



2018年畢業生
葉文寧（南京大學德語系）

給風采的一封信

時日如飛，轉眼就到了金秋十月，不知不覺，我們在北京、在清華也已經呆了一個半月。在這短短的時日中，發生了許多事，印象深刻，難以忘懷。而在此之前，我們也曾忐忑不安、猶豫不決，是否真的要去清華？但這些疑慮都在踏進校門的那一刻煙消雲散了，因為我們知道，塵埃落定，至此，便是新的篇章。

八月十八日，我和曉晴作為大學新生，匆匆忙忙，來到了清華園。在此期間，我們——港澳台學生被分為兩個班，和其他的十六個內地學生組成的班級一起開始了為期四天的新生骨幹營。在此期間，我們進行了自我介紹、班級遊戲、參觀校園、聆聽講座，還有每個班級在最後的表演節目。我們作為第十六班，在短短的四天內，抽空投票節目，排練……行程很趕，但正因如此，才更令人感受到班級的凝聚力。我們所表演的由《十年》改編的歌曲《四天》是我們對於這次骨幹營的體悟，也是謝幕。骨幹營雖然完結，但同學之間的情誼仍在，這是我來到清華所踏出的第一步。

時間並沒有因為骨幹營的完結而變得緩慢，我們並沒有太多時間休息，在作為骨幹的角色迎接完新生後的第四天，前無“古人”的、屬於我們這一屆港澳新生的重頭戲——軍訓便毫不客氣地、氣勢洶洶地霸佔了我們三周的大學生活。

八月二十五日，我的軍訓由迎接教官開始了，旭日初升，耳邊是我們靜默中的好奇。隨著一聲“敬禮”，教官們整齊劃一的“塔塔”腳步聲由遠及近，逐漸到了眼前。他們個個軍容肅立，稍顯稚嫩的臉龐卻讓我感受到骨子裡透出的剛毅。我當時想，或許，軍訓結束後，我能和他們更像一些。

夙興夜寐、戴月披星，是我們每日的作息；烈日似火、巍然不動，是我們刻苦的訓練；自強不息、不喊苦累，

是我們的信念。在軍訓期間，除了更認識教官，我也更融入了內地生活，和同學們的友誼更加深厚。我們曾一起在烈日當空時站軍姿、踢正步、走齊步；教官常說：“一個人踢好不算本事，要一群人踢好了，才是本事。”於是我們互相配合，只為了讓方陣看起來更整齊，腳步落地聲不再是雷聲轟轟。我們也曾在半夜12點開始雨中拉練，背著被子，20公里雨中徒步至4點多才回到清華，隊伍長到見不到盡頭，這是我們挑戰和成長；我們也曾實彈射擊，體驗到真槍的重量和聲響。最後，我們將這一切以九月十五日的閱兵儀式作為總結，對我們自己交上了一份答卷，更多的是我們的成長和這些時日的刻骨銘心。我們的意志得到鍛煉，同學之間更加熟悉，相信對於我們日後的學習、生活有大有助益。



從來清華到現在的這些時日，我見識到了許多，我們從港澳台的骨幹營到軍訓，再到正式的學習，正是一步步從植根香港到胸懷祖國，再到放眼世界。事實上，這邊的學生

都很勤奮，開學第一周大家便已經開始秉燈夜燭預習、複習資料，上課都是提早半小時到教室……他們也不是我印象中的除了讀書什麼都不會，相反，他們除了讀書，特長、為人處世都很優秀。他們樂觀、認真、勤奮，更重要的是不拖拉，這些優秀的品質都是值得我們學習的。

最後，感謝風采對我們的培育並且給予各種各樣的機會。可惜，我們後悔的是沒有再早一些選擇一項事情，學會也好、興趣也好，抓住機會，並且堅持地做下去，因為這些真的重要，是除了學習以外個人的裝備。望與各位師弟師妹共勉，共同進步。

2018年畢業生
曾煦琪（北京清華大學社會科學系）
陳曉晴（北京清華大學經濟及管理系）



何校長

「站在第二個十六年的起跑線上」

聚會

風采
情緣

風采十六年，由副校長到校長，再到離任。我滿懷感恩，心中喜樂！感恩的是，校董、教師、家長們乃至校內全體同工的信任與支持。早上站在校門，看著一屆又一屆風采同學入校受薰陶，在品德、學業及活動方面得到全面發展的機會，風采綜合成績充份被肯定，已成為區內外家長選校的熱門，這是我的喜樂。

風采十六年，我必須向自己心裡敲問：究竟有無辜負任何一任選擇入讀風采的學生？如果有，要責難的，當屬任職十六年風采「高層」的自己！如果沒有，那份難能可貴的回憶，我必須歸因於風采這個良善

的、友愛的、奮發而上進的大家庭。

說實在，因著出任風采副校長、校長的關係，十六年來，我得到的榮耀，遠遠高於我的付出，唸歷史的，重要的日子是永誌不忘，2018年8月18日、9月28日，前後兩次，一在中環，一在粉嶺的榮休宴，籌委會的盡心盡力，風采各持份者的熱情參與，再次驗證自己在風采十六年的超值得著。9月28日晚宴的總結，我說：「師生千絲、家長萬縷，風采中學的情緣永遠！展望未來，由陳玉燕校長、彭幼婷、屈佩儀兩位副校的合力帶動，老師關心、學生領情的風采教學文化互動之下，我深信風采的美好故事，將出現更多精彩篇章！」



何漢權校長 M.H.



——零一八年八月，本校第二任校長何漢權校長榮休，本校教職員、家長教師會、校友會，自發籌組委員會，分別籌辦了兩場晚宴，以感謝何校長自創校以來，對學校的貢獻。



8·18為第一場聚會，大會假香港中華總商會舉行，當晚筵開十二席。嘉賓包括教育界、政商界名人、教評會成員、老師、家長及校友等。是晚節目豐富，包括何校長友好分享、籌委會精心準備的何校長成長片段、師生分享、風采寄語片段、學生表演等。接任陳玉燕校長代表學校致辭感謝何校長歷年對風采的貢獻，並代表學校致送紀念品予何校長，祝願何校長在另一崗位上繼續為教育界發光發熱。



9·28聚會為家長及校友專場，當晚席設粉嶺一酒樓，筵開二十席，鄒秉恩校監、余浩霖校董光臨主禮，另外教師、家長、校友、學生，濟濟一堂，場面熱鬧溫馨。在家長及校友的精心策劃下，節目豐富精彩，包括老師高歌、校友及同學小提琴合奏等，極視聽之娛。最精彩的環節是何校長分別與校友及家長深情對話，何校長幽默的回應，獲得全場掌聲。最後，家教會及校友會分別為何校長送禮物致賀，晚會在歡聲笑語中劃上完美的句號。





風采中學畢業生考獲香港及外地大學名錄（部份）

學生姓名	升讀大學	曾就讀小學	學生姓名	升讀大學	曾就讀小學
伍凱文	香港大學	粉嶺神召會小學	梁依雯	香港浸會大學	鳳溪創新小學
莊詠嵐	香港大學	五旬節靳茂生小學	林曉桐	中國政法大學 / 香港嶺南大學	華龍中英文學校
劉祖輝	北京外國語大學 / 香港中文大學	佛教陳式宏學校	陸涴珞	北京師範大學 / 香港理工大學	聖公會榮真小學
伍雍晴	香港中文大學	林村公立黃福鑾紀念學校	曾揚竣	香港嶺南大學	方樹泉小學
梁文思	香港中文大學	粉嶺官立小學	張彥霞	香港嶺南大學	佛教正慧小學
陳曉晴	北京清華大學 / 香港科技大學	螺嶺外國語實驗學校	張昱行	香港科技大學	上水宣道小學
陳志龍	香港中文大學	佛教陳式宏學校	何浩文	香港城市大學	佛教正慧小學
余嘉慧	香港大學	佛教正覺蓮社學校	李芊晴	香港理工大學	五旬節于良發小學
曾煦琪	北京清華大學 / 香港大學	深圳市港人子弟學校	潘嘉麗	香港嶺南大學	深圳羅湖港人子弟學校
馬凱鈴	香港科技大學	深圳福田保稅區小學	王潔雯	香港浸會大學	東華三院馬錦燦紀念小學
洪偉揚	香港大學	聖公會榮真小學	黃雅宜	香港嶺南大學	曾梅千禧學校
黃汶薈	香港理工大學	沙頭角山咀公立學校	陳浩銘	香港理工大學	深圳麗中小學
郭浚希	香港浸會大學	佛教陳式宏學校	陳婉晴	香港城市大學	聖公會嘉福榮真小學
葉文亭	南京大學 / 香港中文大學	佛教陳式宏學校	鍾音諺	香港大學	佛教正慧小學
陸思敏	香港中文大學	粉嶺官立小學	羅明泰	香港理工大學	佛教正覺蓮社學校
管禧龍	香港中文大學	東華三院港九電器商聯會小學	梁淑儀	英國東安格利亞大學	五旬節于良發小學
陳能威	香港大學	深圳市怡景小學	彭駿浩	香港大學	曾梅千禧學校
陳智遙	香港中文大學	五旬節靳茂生小學	鮑覓朗	香港城市大學	曾梅千禧學校
吳世杰	香港中文大學	佛教陳式宏學校	蘇佩琪	香港浸會大學	山咀公立學校
伍孝彥	香港大學	惠州公立學校	孫耀輝	香港大學	育賢學校
熊珀熙	香港中文大學	聖公會榮真小學	譚靖蕎	香港理工大學	聖公會榮真小學
黎子銘	香港理工大學	佛教正慧小學	曾威	香港科技大學	石籬聖若望天主教小學
梁家灝	香港科技大學	佛教陳式宏學校	黃證恩	香港中文大學	五旬節于良發小學
梁芷淇	香港理工大學	上水宣道小學	王瑞鴻	香港理工大學	佛教正慧小學
陳紫慧	香港科技大學	曾梅千禧學校	殷程	香港理工大學	聖公會榮真小學
陳葉彤	香港大學	五旬節靳茂生小學	葉子敬	香港大學	深圳南山外國語文學校
黃展俊	香港大學	佛教陳式宏學校	任曉琳	香港科技大學	曾梅千禧學校
陳子丰	香港理工大學	五旬節靳茂生小學	陳薇芷	香港城市大學	深圳全海小學
張庭婷	香港城市大學	東華三院港九電器商聯會小學	陳偉樂	香港城市大學	五旬節于良發小學
朱珮儀	香港理工大學	五旬節靳茂生小學	焦翅鷗	香港城市大學	佛教正覺蓮社學校
方穎欣	香港浸會大學	粉嶺神召會小學	林君浩	香港理工大學	方樹泉小學
何婉芳	香港浸會大學	上水惠州公立學校	黃梓軒	香港城市大學	鳳溪廖潤琛紀念學校

最近三年風采中學畢業生升讀香港及外地大學整體比率

年度	2015-16	2016-17	2017-18
百分比 (%)	65	76.6	80.0